

编者按

2012年的招聘会,出现一些与以往不一样的地方:都说内需消费还没启动,为何消费型电子商务却成为招工大热门?招不到工,传统家电制造业的人力资源总监为何不着急?家装设计师从毕业就上岗的热门变成没有招聘台的冷门,是否房地产惹的祸?

本报即日起推出《逛龙年招聘会 看冷暖经济潮》系列,通过招聘会上一个个故事,解读龙年的经济变迁与行业冷暖。



春季招聘会,湖南企业看中湖南本土人才。 新华社 图

提供舒服的座椅、香浓的咖啡、过万的月薪……“抢人”

我们想从阿里巴巴

湖南电子商务正“吃长饭” 仅一家300人的互联网公司今年就要招1000人

逛龙年招聘会 看冷暖经济潮

系列报道之一

■记者 未晓芳

在经桥网的仓库里,正躺着上万份空白的简历表格。这些特意印制的表格将用于今年的春季招聘会。按照计划,2012年,这个目前仅有300多人的年轻互联网公司将面向全国招聘1000名电子商务人才。

这并不奇怪。由于业务扩张,今年我省快乐购、特色湖南电商等电子商务企业的招聘数量分别同比增长30%、50%。对优秀人才的渴望,让他们把触角伸向了阿里巴巴、腾讯等全国一流互联网公司。

几家公司的人力资源总监一致认为:“湖南的优秀人才,没必要远离家乡到杭州、深圳去,在湖南一样有平台、有钱途”。



【抢人大战】 电商抢人从秋季提前至春季

钱进是经桥网人力资源总监,从北京某大型企业投靠长沙没多久,招聘1000名员工的重任就压了过来。

为了完成任务,春节上班后,他带领部门员工在长沙已参加了十多场招聘会。

能用到的渠道都用上了。年前,钱进就将所有的招聘岗位发布在了智联招聘、前程无忧等大型招聘网上,为此,他每天还需要处理200多份电子简历。

无独有偶,快乐购、特色湖南电商等省内其他电子商务企业也有类似情况。今年春节后,快乐购已连续赶了六场招聘会,网站、微博等渠道都用上了,希望招到急用的外呼销售购物专家等人才。2012年,快乐购仅这一个岗位,就计划多招90人,招聘数量同比增长30%。

专门帮企业建设网上销售平台的特色湖南电商也有30个岗位、300名专业人才的缺口,招聘规模大约比去年增长50%。该公司发展战略部部长田育英透露,今年将实行全年招聘。

“往年秋季校园招聘的时候最忙”,在钱进和田育英的印象里,多数互联网企业的“抢人大战”都是秋季开打,今年不约而同都提前了。

百度招聘的信息显示,最近一周,腾讯、奇虎360等40多家大型互联网公司都发布了招聘信息,人数上千者比比皆是。

【行业脉动】 我省电子商务大扩张

招聘规模的大幅增长,源自我省电子商务业务的爆发式扩张。

这种扩张,从其他行业的招聘也可见一斑。拿培训母婴保健师、催乳师的金领伟业来说,其今年春季的主要招聘对象就是专业的网络营销人士、网页美工、网络部主管等。

“尽管长期以来,我省电子商务相对滞后、平台商未形成规模,但随着人们消费意识的改观,企业越来越重视网络营销”,长沙市电子商务协会相关专家认为,2012年前后,是我省电子商务的扩张期,预计以后会有更多垂直化、区域化、生活化、社区化的电子商务平台涌现。

【出招揽才】 涨薪、旅游、保险……你能想到的

大发展自然需要优秀人才。为了揽才,电商们可谓煞费苦心。

奖励旅游、商业补充保险、涨薪、提供培训机会……这是快乐购采取的行动。而事实上,今年有商场促销经历的不少优秀人才,就被舒服的座椅、香浓的咖啡、过万的月薪所吸引,成了快乐购的外呼销售购物专家。而早在去年,快乐购也曾高调宣布要在全国招聘“首席物流架构师”、“投资总监”等高端职位。

经桥网也从晋升空间、薪水、培训机会等方面坚持努力着。据钱进透露,公司的优秀员工,每个季度都会加薪,每次加薪都伴随着不同程度的升职。他认为,“本地的优秀电子商务人才没必要远离家乡去杭州、深圳等地,在家门口一样有平台、有钱途。”据透露,下半年,他们将赴北上广及电子商务活跃的一线城市招聘管理人才。

这些举动,不禁让人想到去年下半年,腾讯和阿里巴巴接连推出购房补贴计划,提高员工的福利。

手记

2012, 会是湖南电商的机遇吗?

“在省内也算小有名气的企业,居然连官方网站都没有!”2006年,某位在京谋生的湘人深感痛心。这位湘人,在一家较早从事域名服务的公司任职,在家乡驻扎了很长时间,想开拓市场,却被各企业拒之门外。

深居内陆,湖南人习惯了传统的购物、营销模式,对新生的电子商务没有快速适应。而就在这段时间,江浙、广东,甚至四川都发生了天翻地覆的变化,湖南被落在了后面。

最近这三年,湖南也有人行动起来了,不少在全国领先的电子商务模式先后涌现,经桥网、特色湖南、都乐购,还有老牌大户快乐购都呈现出了爆发式增长,移动电子商务的发展也得到了全国的认同。然而,这时,一路狂奔后的江浙、广东等地电商行业却已凸显出低价竞争、过度依赖资本推动等问题,这使得风投进入这个行业更加谨慎了。

一方面是爆发式增长对资本的需求,一方面是投资者对电商行业的谨慎。此时,湖南电子商务的扩张,让人颇为忧心。有专家分析,一季度是吸引风投的关键时期,如果不能做出出色业绩,很可能被风投抛弃。或许,湖南的电商们更早意识到了这点,眼下的人才大战正是一种准备。

■记者 未晓芳

经济信息

锡兰奶茶给力“奶茶控”

在许多写字楼中,下午茶渐渐流行起来。健康专家也建议,每位白领不妨为自己准备一顿健康下午茶。

下午三点,给身体加油!

别小看这貌似简单的下午茶,其实对保护人体健康非常重要。众所周知,西方人就注重下午茶,认为喝下午茶能振奋精神,提高注意力,消除疲劳,提高工作效率。而实验也证明,下午三点左右的加餐,可以填充有些饥饿的胃肠,并适当减少晚餐的食量,从而养成少食多餐的好习惯,对降低血脂和保持体重也是大有裨益的。

当然,要想享受一次健康的下午茶,方

法可不少,白领们的下午茶要挑选两三种谷物和水果自不必说,搭配的健康饮品也是不可缺少的。许多白领热衷奶茶,它既有茶的提神效果,又有奶的丰富营养,确实是给身体“加油”的好选择。

“奶茶控”发掘锡兰奶茶

“奶茶控”MARY最近迷上了娃哈哈新近推出的呦呦锡兰奶茶,她说想要成就一瓶好奶茶,其原料必定是千挑万选的。醇香的

新西兰牛奶是做奶茶的上选牛奶,而只有昼夜温差大的斯里兰卡高山锡兰红茶,才拥有强劲、厚重的口味,其茶香在牛奶交融后,“香得刚刚好,回味也更好”。

此外,呦呦锡兰奶茶还特别添加了GA-BA氨基酸,它具有抗焦虑、降血压、改善脑功能、增强记忆及提高肝、肾功能、促进酒精代谢、减肥等作用。医学研究表明,成年人每天保健需求量不低于10-20mg的GABA。